

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 36.
Serisori nefrancați nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiune
în Brașov și la următoarele
BIROURI de AMURTURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nax. Angenfeld & Emser Les-
per, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
ppold (VII. Krészhet-közt).
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifa și invoi-
ală. — RESOLUȚIA pe pagina
1-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
—-
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
—-
—-
Se prenumără la toate ofi-
cile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgului înălții Nr. 80, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusele acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 49.

Brașov, Sâmbătă 3 (16) Martie.

1907.

Kristoffy sărbătorit în Viena.

Fostul ministru de interne ungar Iosif Kristoffy, cel mai urgent dintre membrii așa numitului guvern al „trabanților“ și cel mai temut de către adversarii săi politici din coaliție, nu putea să le facă acestora o surpriză mai neplăcută decât aceea de a ținea în Viena o conferință asupra sufragiului universal înaintea unui public german și vorbind în limba germană. Dar aceasta, deși s'a întâmplat în adevăr, nu este a se atribui inițiativei proprii a fostului ministru ci, inițiativei reuniunii social-politice din Viena, care a rugat pe Kristoffy să ia parte la o serată festivă ce s'a aranjat în hotelul „Riedhof“ anume în onoarea lui.

„Nu te-am invitat aici ca politician activ — zise președintele amintitei reuniuni către Kristoffy — ci pentru a sărbători pe un om privat, care, ce-i drept, nu de mult a avut o mare influență asupra dezvoltării raporturilor noastre politice. Nu voim să te lăsăm să-ți termini cura din Viena și să pleci de aici, fără a-ți veni în minte să ai contribuit la executarea reformei noastre electorale“.

În adevăr Kristoffy a contribuit mult indirect pentru ca să se realizeze votul universal în Austria. El a fost care a reprezentat în guvernul Fejervary ideea unei reforme parlamentare pe baza votului universal. El a stăruit în această direcțiune până ce i-a succedat de a câștiga nu numai pe Fejervary dar și coroana pentru ideea introducerii votului universal în Ungaria. Mai întâi monarhul nu era învoit cu această reformă. Ministrul președinte austriac de atunci Gautsch asemenea nu era pentru votul universal. Câteva luni mai târziu însă s'a schimbat toată scenăria. După faimoasa audiență dela Viena, din Septembrie 1905, a șefilor coaliției, coroana mahnită de atitudinea acestora a imputernicit ministrul Fejervary să ia în programul său și votul universal. Și pe când

Kristoffy lucra cunoscutul lui proiect de lege, pe care l'a publicat mai târziu, șeful cabinetului austriac Gautsch deveni deodată un aderent al votului universal și prezentă camerei austriace un proiect de lege pentru această reformă electorală. Kristoffy căzu dela putere deodată cu cabinetul trabanților, iar în Austria s'a continuat acțiunea pentru introducerea votului universal până ce acesta s'a și realizat. Dacă nu era Kristoffy, zic prietini lui cari l'au sărbătorit, Austriacii nu puteau ajunge așa curând la acest rezultat. Dar lansându-se în Ungaria cestiunea reformei electorale ea a devenit imediat actuală și în Austria.

Iată cum a contribuit fostul ministru de interne ungar la realizarea amintitei reforme în Austria.

Kristoffy s'a achitat față de dovezile de recunoștință ce i-s'au adus, lăudând înțelepciunea oamenilor de stat austriaci iubirea de jertfă a claselor de sus, priceperea burghezimei și maturitatea politică a poporului austriac, fără de care nu se putea face acolo ce s'a făcut. Viitorul politic va sta, zise el, sub zodia dezvoltării democratice. Vorbi apoi despre Ungaria și zise, că ori cât s'ar amâna acolo liberarea socială, una e sigur, că votul universal secret nu mai poate fi suprimat în Ungaria.

Bate la ochi că Kristoffy consecvent nu amintește nimic despre votul egal și vorbește numai de votul universal și secret. Aceasta însă nu va surprinde pe cei cari la timpul său au studiat proiectul lui de reformă.

Pasagele cele mai remarcabile ale discursului său sunt însă acelea în cari arată lucrarea de subminare, ce să desfășură în Ungaria pentru a paraliza introducerea votului universal. De va succeda aceasta, zice, vor veni zile grele peste Ungaria. Se vor încinge lupte sociale amărite și „multe se pot mistui atunci în flăcări“.

Kristoffy nu s'a putut reține a da o lovitură și adversarilor săi din guvernul actual ungar și și-a espi-

mat speranța, că mai curând sau mai târziu votul universal va triumfa și „parlamentul ungar va înceta de a fi teatrul pentru o politică de sfârșit învechită, sau pentru micile intrigi ale unor aventurieri politici temerari“.

De sigur că împunsătura aceasta va fi mult resimțită de către cei din fruntea coaliției, dar vor trebui să înghiță hapul amar, mai ales după ce au moștenit dela guvernul „trabanților“ îndatorirea de a rezolva problema votului universal, pe care și noul regim l'a luat sau, mai bine zis, a trebuit să-l ia în programul său în urma învoiei cu coroana din primăvara anului trecut. Obligământul luat odată asupra-le ei vor avea să și răspundă de modul cum și-l vor împlini!

Adunare populară de protestare. Suntem informați, că la întrunirea unui număr însemnat de fruntași români din Brașov și din împrejurime, ținută astăzi (Vineri), s'a hotărât a se convoca pe *Duminecă în 11 (24) l. c. la orele 2 p. m., o adunare populară de protestare împotriva proiectului de lege pentru salarizarea învățătorilor dela școlile comunale și confesionale*, prezentat dietei de ministrul de culte și instrucțiune publică, proiect, care atacă în modul cel mai îndrăzneț existența școlilor noastre românești.

Adunare de candidare în Lugoj. Alegătorii detași din cercul Lugojului, aparținători partidului național român, sunt convocați pe ziua de Marți 6/19 Martie 1907 la o adunare în Lugoj, în care se va proclama candidatul partidului național român pentru cercul electoral al Lugojului, devenit vacant prin nimicirea mandatului d-lui Dr. George Popovici. Convocatorul e semnat de d-nii Coriolan Brediceanu, Titu Hațeg, Dr. Aurel Valean, Nicolae Birăescu, Dr. Isidor Pop, Dr. Nicolae Petrovici, Dr. Aurel Ciupe și Dr. Valeriu Branice.

Ziua alegerii încă nu e fixată. Comitetul central al comitatului Lugoj se va întruni luni în 18 Martie n. pentru a stabili termenul alegerii.

Prânz de gală la Justh. Sub acest titlu scrie „Lupta“ de Joi: Astăzi la trei ore p. m. președintele Camerei, Iuliu Justh

a dat un prânz de gală la hotelul „Royal“, fiind invitați peste 150 deputați, între cari și deputații noștri Vasile Goldiș, Dr. Iuliu Maniu și Dr. A. Vaida. — Deputații noștri își aleseră un loc mai retras, în capătul mesei, dar Justh, în mod ostentativ i-a așezat în felul următor: *În dreapta sa era Dr. I. Maniu, apoi Apronyi, un dep. kossuthist și V. Goldiș. În stânga Chernoh, Toth-Ianos apoi Dr. Vaida.* E obiceiul parlamentar ca președintele să invite pe deputați la câte un prânz. — Justh a voit să dovedească astăzi la acest prânz demonstrativ un deosebit respect pentru deputații opoziției naționaliste din Cameră, — și imparțialitatea sa, la care ține foarte mult.

— Nu putem înregistra această știre fără de a face o mică observare. „Lupta“ spune, că e vorba de un „prânz demonstrativ“ și e de părere, că președintele camerei, care l'a dat, a voit să dovedească la acest prânz respectul pentru deputații opoziției naționaliste și imparțialitatea sa. Am vrea să știm ce fel de imparțialitate au în vedere aici confrății noștri, fiindcă mai eri alături se jăluiau în coloanele „Luptei“, că președintele Justh nu se poartă tot așa de imparțial și în cameră? Am vrea mai departe să știm, dacă la acest prânz d-l Justh a făcut vr'o enunțatiune în fața celor 150 invitați, că de aci încolo e gata a recunoaște calitatea de membri ai partidului naționalist celor trei invitați din sânul acestui partid, căci altfel va fi greu a înțelege cum Justh a putut să dovedească cu această ocaziune respectul său pentru *opoziția naționalistă* din cameră?

Afacerea Polonyi-Lengyel. Deputatul Lengyel a cerut tribunaului din Budapesta înlocuirea judeului investigator Ruttkay, cu un alt judecător, pe motiv că Ruttkay e preocupat și că s'a făcut în decursul investigațiunii vinovat de diferite ilegalități. Pe baza aceluiași motive Lengyel a cerut și procuraturii delaturarea procurorului Magyar, care a interograt la timpul său pe baronesa Schoenberger la ordinul direct ce l'a primit dela ministrul de justiție Polonyi.

Cererile țaranilor ruși. Țaranii ruși din numeroase guvernăminte au adresat deputaților cereri, formulându-și pretenziunile. Aceste cereri cuprind următoarele puncte: drepturi egale tuturor locuitorilor, libertatea individuală, a cultului, a întrunirilor, a presei; pământul să se împartă țăranilor și să se ia dela stat, biserică și celelalte autorități; libertatea fiecărui popor, introducerea limbii materne în școli, judecă-

getele ei reci se lasă ușor, mâna fierbinte a mamei-sei, oprind-o:

— „O s'o cetești; dar mai întâi ascultă-mă: Tu lipsești de mult de lângă noi... de lângă mine, de ani lipsești... Dusa acolo în pensionatul din București unde-ai fost așezată de mică, te-am depărtat de lângă sânul meu dragăstos, ca ochii tăi să nu se deschidă asupra adevărului ce ți-am ascuns și n'ai putut nici vedea nici înțelege ceea ce se petrecea în casa asta în care te întorci acum... Acum însă ești mare Lio; acum mi-ai revenit frumoasă, cuminte și înțelegătoare; viitorul tău se va hotări azi mâne și adevărul nu ți se mai poate ascunde, mai ales că nici nu mai atârni de mine să ți-l ascund. Și fiindcă de-aș mai zăbovi sau ocoli să-ți spun totul deadreptul aș slăbi poate, pregătește-te într-o clipă, pune mâna pe inimă să nu bată, închiagă-ți lacrimile ce ar căuta să izvorască și să înecă frumusețea ochilor tăi, îndoeste-ți puterile și află că acela pe care l'ai plâns atât și dela mormântul cui te întorci îndurerată, nu ți a fost tată... O zguduitoare tresărire a Liei pe scaunul ce-i poartă trupul, prin care a trecut fulgerul unui spasm usturător, o mișcare de protestare și de revoltă, o săbatică aruncătură de ochi, nevoește pe doamna Rainu să se oprească, să-și întrerupă cuvântarea aștept-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Dincolo de mormânt.

Novelă de Caton Theodorian.

Lucrul i-a rămas mort între degete; a înfipt acul într-o cură a canavei și ochii stînși cată, prin ochiul geamului, pe drumul pustiu pe unde nici țipenie de om nu mai trece și nici un huruit de trăsură nu se aude. Doamna Rainu e prada unei neliniștitoare stări, cu cât noaptea coboară și cu cât Lia întârzie de a se întoarce.

Pe-o mesicioară o depeșă adusă de curând stă pe jumătate deschisă. Privirea văduvei se plimbă, sălbatecă, de la mesicioară la fereastră, cătând să deslusească mai de grabă umbra trăsurei cu care a plecat Lia. Intinsul liniștit al uliței începe să se piardă în cenușii sării și odaia prinde a se întuneca în umbra, care se lasă tot așa de tristă ca și lăuntru sbruciumat al acestui suflet de femeie. Iși stringe canavaua, jurubițele de lână și acele, se ridică și merge de le închide într-o cutioară de catifea discolorată, după sicrin. Aprinde fitilul lămpii din mijloc, care dă lucrurilor inconjurătoare o față nouă, ciudată, o lucire luse-lătoare; toate mobilele, destul de vechi, selipsec sub potopul de raze gălbui ce vin

de sub globul mat al lămpii, mătăsurile eșite ale scaunelor au ape jucătoare și resfrângeri vii.

În fața oglinzii, ca oprită de puterea depărtată a tineretii trecute, de mâna nesimțită a anilor topiți în negura vremii, văduva se oprește o vreme și și privește chipul ostentiv, orbitele vinete în cari ochii se confundă stînși, părul lins pe la temple și albit în împletitura bogată a cocului, nu mai află nici o asemănare între chipul acesta ofilit pe care se citește stigmatul vârstei, cu acela pe care și-l aducea aminte, ca dintr'un portret cu umbrele șterse și îmbăcșite.

Atinge depeșă, o ia și silabisește în taină, rândurile așternute și ochii i se pironesc umezi. Inima li svăcnește puternic când trăsura pe care n'a simțit-o apropiindu-se, se aude venind repede și se oprește scurt în dreptul casei; clopoțelul dela porțiță se clatină abia atins de limba de fier prinsă în drugul porții, pașii Liei, ușori, urcă liniștit pe scară.

Doamna Rainu se simte cuprinsă de un fior și picioarele-i slăbesc, vrea s'ajungă un scaun, dar abia poate să și sprijine trupul de spatele divanului. Lia se ivește; pe obrazii svântați de vântul ascuțit al iernii se cunosc urmele lacrimilor ce-au curs și s'au sbicit, neșterse, de frig. Negrul păr-

lui ei se pierde în găteala de zăbranic a pălăriei.

Maică-sa simte trebuință să deschidă mai de grabă vorba despre ceea ce-i apasă pe suflet. În timp ce fata trece pe după cap vâlul lung de zăbranic și și scoate pălăria pe care selipsec mărgelile negre de hurmuz, maică-sa se pregătește să și descarce cugetul de greutatea ca de fier, care-i dă junghiuri în creștetul capului:

— „Sezi colea Lio și să vorbim amândouă; am să-ți spun ceva... Este o taină între noi, mare și groznică, care-mi sfășie inima și mi-o sângeră, îmi apasă pe cap și mi-l sfarimă și pe care, odată și odată, tot ar trebui să o afli, — dar astăzi mai ales...“

Fata se îndreaptă în neștire spre jilțul apropiat, se așează și se încovoie, adusă de mijloc, spre mă-sa a cărei privire, aspră acum, o tintuește; își încrucisează mâinile pe genunchi și ascultă mută de mirare.

— „O taină?“

— „Da; o taină!“ și-i arată cu un gest al mâinii hărtia depeșii „o taină pe care depeșă aceea îmi poruncește să ți-o desvălui numai decât.“

Lia întinde mâna ei mică, în care începe să simță o furnicare, dar peste de-

